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IІІ етап

XІХ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

20 лютого 2016 р. 9 клас

Розв’язання задач

Задача № 1 (10 балів)

На ринку певного товару є лише три покупці Надія, Юрій і Ніна. Функція пропозиції цього товару задається рівнянням QS = -30 + 3P. В таблиці зазначена додаткова кількість одиниць даного товару, які готові придбати споживачі за відповідної зміни ціни на 10 грош. од. у вказаних діапазонах. 

	
	Споживачі
	Ціна, грош. од.

	
	
	10
	20
	30
	40
	50

	Додаткова кількість одиниць товару, які готові придбати споживачі
	Надія
	5
	4
	3
	2
	1

	
	Юрій
	4
	3
	2
	1
	0

	
	Ніна
	8
	7
	4
	2
	1


Виконайте такі завдання:

1) складіть таблицю (шкалу) ринкового попиту на товар;

2) визначте рівноважну ціну та рівноважний обсяг товару;

3) побудуйте графіки попиту і пропозиції товару на ринку;

4) якою буде ситуація на ринку, якщо уряд встановить ціну даного товару на рівні 10 грош. од.

Розв’язання:

1) Оскільки за найвищою ціною 50 грош. од. купувати товар будуть лише Надія і Ніна по 1 од., то ринковий обсяг попиту за цієї ціни становитиме 2 од.

При зменшенні ціни до 40 грош. од., Надія і Ніна додатково придбають по 2 од. товару, а Юрій лише 1 од. Враховуючи те, що за ціною 50 грош. од. споживачі можуть придбати 2 од., то ринковий обсяг попиту за ціною 40 грош. од. становитиме 2+2+1+2 = 7 од.

Аналогічно ринковий обсяг попиту ціною 30 грош. од. становитиме 3+2+4+7 = 16 од., за ціною 20 грош. од.: 4+3+7+16 = 30 од., а за ціною 10 грош. од.: 5+4+8+30 = 47 од. 

Враховуючи отримані результати, складемо таблицю (шкалу) ринкового попиту на товар:

	Ціна, грош. од.
	10
	20
	30
	40
	50

	Обсяг ринкового попиту, од.
	47
	30
	16
	7
	2


2) Визначимо рівноважну ціну та рівноважний обсяг товару:

За умовою, функція пропозиції цього товару задається рівнянням QS = -30 + 3P.

Для кожної з цін (у діапазоні від 10 до 50 грош. од.) визначимо обсяг пропозиції:

	Ціна, грош. од.
	10
	20
	30
	40
	50

	Обсяг ринкової пропозиції, од.
	0
	30
	60
	90
	120


Отже, рівноважна ціна становитиме 20 грош. од., а рівноважний обсяг товару – 30 од.

3) Побудуємо відповідні графіки попиту і пропозиції товару на ринку:
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4) За даними таблиць і графіків, за низькою ціною 10 грош. од. виробники відмовляться продавати товар, а обсяг попиту становитиме 47 од.

Оскільки уряд встановив ціну даного товару на рівні 10 грош. од., яка є нижчою за рівноважну ціну, то виникне дефіцит в обсязі  47 – 0 = 47 од.

IІІ етап

XІХ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

9 клас

Задача № 2 (15 балів)

Роман, використовуючи комп’ютер, склав для себе таблицю корисності коміксів, блокнотів та кросвордів на місяць. Ціни товарів відповідно становлять 8 грн., 6 грн., 4 грн. Однак внаслідок відключення електроенергії відбулася часткова втрата інформації. Залишилися лише такі дані:

	Кількість

одиниць
	Комікси
	Кросворди
	Блокноти

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	36
	
	
	26
	
	
	48
	
	

	2
	
	
	4
	50
	
	
	84
	
	

	3
	28
	
	
	
	22
	
	
	27
	

	4
	24
	
	
	92
	
	
	
	24
	

	5
	
	
	2,5
	
	
	4,5
	156
	
	

	6
	16
	
	
	126
	
	
	
	18
	

	7
	12
	
	
	
	14
	
	186
	
	


Роман - раціональний споживач, який бажає отримати 329 ютилів загальної корисності. Бабуся щомісячно виділяє онукові 100 грн. 

1. Відновіть всі дані в пустих клітинках. Обґрунтуйте назву колонок, наведіть відповідні розрахунки.

2. Визначте склад раціонального споживчого кошика Романа.

3. Яким повинен бути дохід Романа, щоб він міг придбати цей кошик?

4. Скільки грошей зможе заощадити Роман через півроку, якщо його смаки та уподобання не зміняться?

Розв’язання
Інформація, яка залишилася в таблиці, дає можливість назвати колонки: безумовно це загальна корисність, гранична корисність і відношення граничної корисності до ціни відповідного товару. В колонках, де значення збільшуються, представлена загальна корисність; де зменшуються – гранична корисність; де зменшуються і є меншими в абсолютному значенні - MU/Р

	Кількість

одиниць
	Комікси
	Кросворди
	Блокноти

	
	MU
	TU
	MU/Р
	TU
	MU
	MU/Р
	TU
	MU
	MU/Р

	1
	36
	36 
	4,5*
	26
	26
	6,5
	48
	48
	8

	2
	32
	68
	4**
	50
	24
	6
	84
	36
	6

	3
	28
	96
	3,5***
	72
	22
	5,5
	111
	27
	4,5*

	4
	24
	120
	3
	92
	20
	5
	135
	24
	4**

	5
	20
	140
	2,5
	110
	18
	4,5*
	156
	21
	3,5***

	6
	16
	156
	2
	126
	16
	4**
	174
	18
	3

	7
	12
	168
	1,5
	140
	14
	3,5***
	186
	12
	2


Розрахунки показують, що 3 комбінації товарів відповідають вимогам правила максимізації корисності: MUк/Рк=MUкр/Ркр=MUб/Рб.

Визначаємо, яка з цих комбінацій приносить Роману загальну корисність у 329 ютилів.

Перша комбінація TU1к+ 5кр+3б=36+110+111= 257 ютилів, отже не є бажаною.

Друга – TU2к+ 6кр+4б=68+126+135=329 ютилів, що й відповідає вимогам.

Таким чином, раціональний споживчий кошик буде містити: 2 комікса + 6 кросвордів + 4 блокнота.

Дохід на придбання даного кошика = 2×8 + 6×4+ 4×6 = 64 грн.

Через півроку Роман заощадить (100-64)×6 = 216 грн.

IІІ етап

XІХ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

9 клас

Задача № 3 (20 балів)

У кожній з двох країн є по 3 підприємства, які можуть виготовляти три види продукції (суто національний товар, одяг та взуття). Для країни Салії національним товаром є сало, яке необхідно обов’язково виготовляти в обсязі 20 т, а для Пельменії – пельмені, які обов’язково виготовляти в обсязі 25 т. Виробничі можливості підприємств подано в таблиці:

	Підприємство 
	Виробництво національного товару, т
	Виробництво одягу, тис. шт.
	Виробництво взуття, тис. пар

	
	сало
	пельмені
	
	

	СА
	20
	
	10
	4

	СБ
	30
	
	12
	8

	СВ
	20
	
	15
	6

	ПА
	
	15
	14
	7

	ПБ
	
	25
	8
	8

	ПВ
	
	25
	15
	5


Потреби Салії в одязі 18 тис. шт., у взутті – 13 тис. пар; потреби Пельменії в одязі 16 тис. шт., у взутті – 12 тис. пар.

Країни приймають рішення про організацію міжнародного синдикату з виробництва одягу та взуття. 

1. Побудуйте криві виробничих можливостей кожної з країн в координатах «одяг – взуття». 

2. Чи можуть країни власними силами задовольнити свої потреби? Відповідь обґрунтуйте графічно.

3. Визначте, який обсяг взуття буде виготовляти кожне підприємство в умовах синдикату і загального випуску продукції 25 тис. пар. Відповідь обґрунтувати обчисленнями та проілюструвати графічно. 

4. Обчисліть обсяг незадоволеного попиту в одязі, якщо потреба у взутті задовольняється можливостями синдикату. 

5. Чи спроможний синдикат задовольнити потреби країн в одязі та взутті хоча б на 75%?

Розв’язання:

1) По-перше, визначаємо, яке з підприємств буде виготовляти національний товар. Для цього визначаємо альтернативну вартість його 1 т.

СА: А.в. 1т сала = 10/20 = 0,5 шт. одягу

А.в. 1т сала = 4/20 = 0,2 пари взуття

СБ: А.в. 1т сала = 12/30 = 0,4 шт. одягу

А.в. 1т сала = 8/30 = 0,27 пари взуття

СВ: А.в. 1т сала = 15/20 = 0,75 шт. одягу

А.в. 1т сала = 6/20 = 0,3 пари взуття

ПА: А.в. 1т пельменів = 14/15 = 0,93 шт. одягу

А.в. 1т пельменів = 7/15 = 0,47 пари взуття

ПБ: А.в. 1т пельменів = 8/25 = 0,32 шт. одягу

А.в. 1т пельменів = 8/25 = 0,32 пари взуття

ПВ: А.в. 1т пельменів = 15/25 = 0,6 шт. одягу

А.в. 1т пельменів = 5/25 = 0,2 пари взуття

Дані свідчать, що сало буде виготовляти СА, а пельмені – ПВ (бо саме у них альтернативна вартість виробництва найменша), інші підприємства будуть виготовляти одяг чи взуття.

Оскільки альтернативна вартість 1 пари взуття у підприємств наступна

СБ: А.в. 1 пари взуття = 12/8 = 1,5 шт. одягу

СВ: А.в. 1 пари взуття = 15/6 = 2,5 шт. одягу

ПА: А.в. 1 пари взуття = 14/7 = 2 шт. одягу

ПБ: А.в. 1 пари взуття = 8/8 = 1 шт. одягу

2) Побудуємо криві виробничих можливостей країн:


[image: image2]
Власні потреби позначено точками К та М. Власними силами жодна країна задовольнити ці потреби не має можливості.

3) КВМ синдикату будуємо за альтернативною вартістю 1 пари взуття, що відображає порядковісь його виготовлення: першим виробляє взуття ПБ (8 тис.), другим – СБ (8 тис.), третім – ПА (7 тис.), четвертим – СВ (2 тис.). Це і є черговість виробництва 25 тис. пар взуття у синдикаті. 


[image: image3]
4) Щоб визначити обсяг незадоволеної потреби в одязі, дізнаємося скільки його синдикат виготовляє самостійно. Графічно це альтернативна вартість виробництва останніх 4 пар взуття на підприємстві СВ.

Альтернативна вартість виробництва 4 тис. пар взуття на підприємстві СВ = 4 × 2,5 = 10 тис. шт. одягу. Отже, незадоволена потреба в одязі становить (18 + 16) – 10 = 24 тис. шт.

Щоб відповісти на питання: «Чи спроможний синдикат задовольнити потреби країн в одязі та взутті хоча б на 75%?», - необхідно визначити, скільки одягу, наприклад, виготовляє синдикат при 0,75×25 = 18,75 тис.  пар взуття. 
Альтернативна вартість 2,75 тис. пар взуття на відрізку ВГ = 2,75 × 2 = 5,5 тис. шт. одягу. Отже, синдикат виготовляє 29 – 5,5 = 23,5 тис. шт. одягу. А оскільки 0,75 × 34 = 25,5 тис. шт. одягу, то 23,5 < 25,5, тобто синдикат не може задовольнити свої потреби на 75%. 
IІІ етап

XІХ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

10 клас

Розв’язання задач

Задача № 1 (10 балів)

На ринку певного товару є лише три покупці Надія, Юрій і Ніна. Функція пропозиції цього товару задається рівнянням QS = -30 + 3P. В таблиці зазначена додаткова кількість одиниць даного товару, які готові придбати споживачі за відповідної зміни ціни на 10 грош. од. у вказаних діапазонах. 

	
	Споживачі
	Ціна, грош. од.

	
	
	10
	20
	30
	40
	50

	Додаткова кількість одиниць товару, які готові придбати споживачі
	Надія
	5
	4
	3
	2
	1

	
	Юрій
	4
	3
	2
	1
	0

	
	Ніна
	8
	7
	4
	2
	1


Виконайте такі завдання:

1) складіть таблицю (шкалу) ринкового попиту на товар;

2) визначте рівноважну ціну та рівноважний обсяг товару;

3) побудуйте графіки попиту і пропозиції товару на ринку;

4) якою буде ситуація на ринку, якщо уряд встановить ціну даного товару на рівні 10 грош. од.

Розв’язання:

1) Оскільки за найвищою ціною 50 грош. од. купувати товар будуть лише Надія і Ніна по 1 од., то ринковий обсяг попиту за цієї ціни становитиме 2 од.

При зменшенні ціни до 40 грош. од., Надія і Ніна додатково придбають по 2 од. товару, а Юрій лише 1 од. Враховуючи те, що за ціною 50 грош. од. споживачі можуть придбати 2 од., то ринковий обсяг попиту за ціною 40 грош. од. становитиме 2+2+1+2 = 7 од.

Аналогічно ринковий обсяг попиту ціною 30 грош. од. становитиме 3+2+4+7 = 16 од., за ціною 20 грош. од.: 4+3+7+16 = 30 од., а за ціною 10 грош. од.: 5+4+8+30 = 47 од. 

Враховуючи отримані результати, складемо таблицю (шкалу) ринкового попиту на товар:

	Ціна, грош. од.
	10
	20
	30
	40
	50

	Обсяг ринкового попиту, од.
	47
	30
	16
	7
	2


2) Визначимо рівноважну ціну та рівноважний обсяг товару:

За умовою, функція пропозиції цього товару задається рівнянням QS = -30 + 3P.

Для кожної з цін (у діапазоні від 10 до 50 грош. од.) визначимо обсяг пропозиції:

	Ціна, грош. од.
	10
	20
	30
	40
	50

	Обсяг ринкової пропозиції, од.
	0
	30
	60
	90
	120


Отже, рівноважна ціна становитиме 20 грош. од., а рівноважний обсяг товару – 30 од.

3) Побудуємо відповідні графіки попиту і пропозиції товару на ринку:
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4) За даними таблиць і графіків, за низькою ціною 10 грош. од. виробники відмовляться продавати товар, а обсяг попиту становитиме 47 од.

Оскільки уряд встановив ціну даного товару на рівні 10 грош. од., яка є нижчою за рівноважну ціну, то виникне дефіцит в обсязі  47 – 0 = 47 од.

IІІ етап

XІХ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

10 клас

Задача № 2 (15 балів)

Споживач збільшив витрати на придбання товарів Х і У з 1000 до 1600 грош. од. Його функція корисності задається рівнянням TU = 2
[image: image5.wmf]ХУ

. Ціна одиниці товару Х становила 20 грош. од., а ціна товару У – 50 грош. од. Визначте:

1) оптимальні комбінації товарів Х і У для заданих рівнів витрат 1000 та 1600 грош.од.;

2) побудуйте криву «дохід-споживання» та криву Енгеля для товару Х. Охарактеризуйте тип товару Х.

Розв’язання:

1) Бюджетна лінія задається рівнянням: РХ×Х + РУ×У = І, де

РХ, РУ – ціни на одиницю товарів Х і У відповідно;

І – дохід споживача, що використовується для придбання товарів Х і У.

За умовою, РХ = 20 грош. од., РУ = 50 грош. од.

20 Х + 50 У = І.

Бюджетні лінії споживача задаються рівняннями:

20 Х + 50 У = 1000 або У1 = 20 – 0,4Х

та 20 Х + 50 У = 1600 або У2 = 32 – 0,4Х.

За умовою, функція корисності задається рівнянням TU = 2
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Для визначення оптимальних комбінацій товарів Х і У необхідно врахувати, що раціональний споживач намагатиметься максимізувати загальну корисність. Тобто для знаходження оптимального вибору споживача потрібно знайти значення Х, для якого функція TU набуде максимальних значень. Для цього достатньо знайти вершину параболи квадратичної функції підкореневого виразу.

Формула абсциси вершини параболи: Х = -b/2a.

Х1 = -20 / 2(-0,4) = 25.

У1 = 20 – 0,4∙25 = 10.

Аналогічно TU2 = 2
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TU2 = 2
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Х2 = -32 / 2(-0,4) = 40.

У2 = 32 – 0,4∙40 = 16.

Отже, при І1 = 1000 грош. од., оптимальні комбінації товарів Х і У такі: Х1 = 25, У1 = 10.

При І2 = 1600 грош. од., оптимальні комбінації товарів Х і У такі: Х2 = 40, У2 = 16.

(Можливі інші способи розв’язання задачі: з використанням формул ІІ Закону Госсена або правила часток – див. розв’язання задачі №2 в 11 класі).

2) За умовою, функція корисності задається рівнянням TU = 2
[image: image11.wmf]ХУ

.

TU2 = 4ХУ.

Тоді рівняння кривих байдужості матиме вигляд: У = TU2 / 4Х.

За оптимальної комбінації Х1 = 25, У1 = 10: TU2 = 4∙25∙10 = 1000.

Рівняння початкової кривої байдужості: У = 250 / Х.

За оптимальної комбінації Х2 = 40, У2 = 16, TU2 = 4∙40∙16 = 2560.

Рівняння нової кривої байдужості: У = 640 / Х.

3) Побудуємо графіки відповідних бюджетних ліній та кривих байдужості із зазначенням оптимальних комбінацій товарів Х і У.

Крива «дохід-споживання» будується шляхом поєднання точок оптимального вибору споживача.
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4) Побудуємо криву Енгеля для товару Х:
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Оскільки зі зростанням доходу і витрат споживача на придбання товару Х його оптимальний обсяг збільшився, то товар Х є нормальним. 

IІІ етап

XІХ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

10 клас

Задача № 3 (20 балів)

У кожній з двох країн є по 3 підприємства, які можуть виготовляти три види продукції (суто національний товар, одяг та взуття). Для країни Салії національним товаром є сало, яке необхідно обов’язково виготовляти в обсязі 20 т, а для Пельменії – пельмені, які обов’язково виготовляти в обсязі 25 т. Виробничі можливості підприємств подано в таблиці:

	Підприємство 
	Виробництво національного товару, т
	Виробництво одягу, тис. шт.
	Виробництво взуття, тис. пар

	
	сало
	пельмені
	
	

	СА
	20
	
	10
	4

	СБ
	30
	
	12
	8

	СВ
	20
	
	15
	6

	ПА
	
	15
	14
	7

	ПБ
	
	25
	8
	8

	ПВ
	
	25
	15
	5


Потреби Салії в одязі 18 тис. шт., у взутті – 13 тис. пар; потреби Пельменії в одязі 16 тис. шт., у взутті – 12 тис. пар.

Країни приймають рішення про організацію міжнародного синдикату з виробництва одягу та взуття. 

1. Побудуйте криві виробничих можливостей кожної з країн в координатах «одяг – взуття». 

2. Чи можуть країни власними силами задовольнити свої потреби? Відповідь обґрунтуйте графічно.

3. Визначте, який обсяг взуття буде виготовляти кожне підприємство в умовах синдикату і загального випуску продукції 25 тис. пар. Відповідь обґрунтувати обчисленнями та проілюструвати графічно. 

4. Обчисліть обсяг незадоволеного попиту в одязі, якщо потреба у взутті задовольняється можливостями синдикату. 

5. Чи спроможний синдикат задовольнити потреби країн в одязі та взутті хоча б на 75%?

Розв’язання:

1) По-перше, визначаємо, яке з підприємств буде виготовляти національний товар. Для цього визначаємо альтернативну вартість його 1 т.

СА: А.в. 1т сала = 10/20 = 0,5 шт. одягу

А.в. 1т сала = 4/20 = 0,2 пари взуття

СБ: А.в. 1т сала = 12/30 = 0,4 шт. одягу

А.в. 1т сала = 8/30 = 0,27 пари взуття

СВ: А.в. 1т сала = 15/20 = 0,75 шт. одягу

А.в. 1т сала = 6/20 = 0,3 пари взуття

ПА: А.в. 1т пельменів = 14/15 = 0,93 шт. одягу

А.в. 1т пельменів = 7/15 = 0,47 пари взуття

ПБ: А.в. 1т пельменів = 8/25 = 0,32 шт. одягу

А.в. 1т пельменів = 8/25 = 0,32 пари взуття

ПВ: А.в. 1т пельменів = 15/25 = 0,6 шт. одягу

А.в. 1т пельменів = 5/25 = 0,2 пари взуття

Дані свідчать, що сало буде виготовляти СА, а пельмені – ПВ (бо саме у них альтернативна вартість виробництва найменша), інші підприємства будуть виготовляти одяг чи взуття.

Оскільки альтернативна вартість 1 пари взуття у підприємств наступна

СБ: А.в. 1 пари взуття = 12/8 = 1,5 шт. одягу

СВ: А.в. 1 пари взуття = 15/6 = 2,5 шт. одягу

ПА: А.в. 1 пари взуття = 14/7 = 2 шт. одягу

ПБ: А.в. 1 пари взуття = 8/8 = 1 шт. одягу

2) Побудуємо криві виробничих можливостей країн:


[image: image14]
Власні потреби позначено точками К та М. Власними силами жодна країна задовольнити ці потреби не має можливості.

3) КВМ синдикату будуємо за альтернативною вартістю 1 пари взуття, що відображає порядковісь його виготовлення: першим виробляє взуття ПБ (8 тис.), другим – СБ (8 тис.), третім – ПА (7 тис.), четвертим – СВ (2 тис.). Це і є черговість виробництва 25 тис. пар взуття у синдикаті. 
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4) Щоб визначити обсяг незадоволеної потреби в одязі, дізнаємося скільки його синдикат виготовляє самостійно. Графічно це альтернативна вартість виробництва останніх 4 пар взуття на підприємстві СВ.

Альтернативна вартість виробництва 4 тис. пар взуття на підприємстві СВ = 4 × 2,5 = 10 тис. шт. одягу. Отже, незадоволена потреба в одязі становить (18 + 16) – 10 = 24 тис. шт.

Щоб відповісти на питання: «Чи спроможний синдикат задовольнити потреби країн в одязі та взутті хоча б на 75%?», - необхідно визначити, скільки одягу, наприклад, виготовляє синдикат при 0,75×25 = 18,75 тис.  пар взуття. 
Альтернативна вартість 2,75 тис. пар взуття на відрізку ВГ = 2,75 × 2 = 5,5 тис. шт. одягу. Отже, синдикат виготовляє 29 – 5,5 = 23,5 тис. шт. одягу. А оскільки 0,75 × 34 = 25,5 тис. шт. одягу, то 23,5 < 25,5, тобто синдикат не може задовольнити свої потреби на 75%. 
IІІ етап

XІХ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

11 клас

Розв’язання задач

Задача № 1 (10 балів)

Фірма виробляє товар на досконало конкурентному ринку. Функція середніх загальних витрат задається рівнянням АТС = 2Q2 – 80Q + 2800. Ринкова ціна становить 2550 грн. Визначте:

1) оптимальний обсяг виробництва та економічний прибуток для цього обсягу;

2) обсяг виробництва, для якого собівартість виробництва одиниці продукції є мінімальною. Розрахуйте економічний прибуток для цього обсягу. Чи забезпечить мінімізація витрат отримання фірмою максимального прибутку?
Розв’язання задачі проілюструйте графічно.
Розв’язання:

1) Визначимо оптимальні обсяги виробництва та економічний прибуток за ринкової ціни 2550 грн.

Р = МС – умова визначення оптимального обсягу виробництва на конкурентному ринку.

АТС = 2Q2 – 80Q + 2800;    ТС = 2Q3 – 80Q2 + 2800Q;    МС = 6Q2 – 160Q + 2800.

6Q2 – 160Q + 2800 = 2550.

6Q2 – 160Q + 250 = 0.

D = 25600 – 24∙250 = 19600 = 1402.

Q0 = (160 + 140) / 12 = 25.

Один з коренів квадратного рівняння (160–140)/12=1,7 є зайвим, оскільки оптимальний обсяг визначається кривою пропозиції конкурентної фірми на зростаючому проміжку кривої граничних витрат МС.

Визначимо економічний прибуток за оптимального обсягу 25 та ціни 2550 грн.

ЕР = (Р – АТС)Q або ЕР = TR – ТС.

АТС = 2Q2 – 80Q + 2800.

ЕР0 = 25∙(2550 – (2∙252 – 80∙25 + 2800)) = 25∙(2550 – 2050) = 12500 грн.
Проілюструємо ситуацію графічно (площа заштрихованого прямокутника показує максимальний обсяг прибутку):
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2) Визначимо обсяги виробництва, для яких собівартість виробництва одиниці продукції є мінімальною.

Функція середніх загальних витрат задається параболою вітки якої прямують вгору. Отже, вершина параболи буде шуканою величиною.    АТС = 2Q2 – 80Q + 2800.

За формулою вершини параболи: Q = -b/2a.    Q1 = 80 / 4 = 20.
Крім того, мінімум функції АТС можна визначити за умовою екстремуму, прирівнявши похідну цієї функції до нуля (АТСʹ = 0).

АТС (20) = 2∙202 – 80∙20 + 2800 = 2000.
ЕР = (Р – АТС)Q
ЕР1 = (2550 – 2000)∙20 = 11000 грн. 

Отже, за обсягу виробництва Q1 = 20, що мінімізує собівартість, фірма не отримає максимально можливого прибутку.

IІІ етап

XІХ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

11 клас

Задача № 2 (15 балів)

Споживач збільшив витрати на придбання товарів Х і У з 1000 до 1600 грош. од. Його функція корисності задається рівнянням TU = 2
[image: image17.wmf]ХУ

. Ціна одиниці товару Х становила 20 грош. од., а ціна товару У – 50 грош. од. Визначте:

1) оптимальні комбінації товарів Х і У для заданих рівнів витрат 1000 та 1600 грош.од.;

2) побудуйте криву «дохід-споживання» та криву Енгеля для товару Х. Охарактеризуйте тип товару Х.

Розв’язання:

1) Бюджетна лінія задається рівнянням: РХ×Х + РУ×У = І, де

РХ, РУ – ціни на одиницю товарів Х і У відповідно;

І – дохід споживача, що використовується для придбання товарів Х і У.

За умовою, РХ = 20 грош. од., РУ = 50 грош. од.

20 Х + 50 У = І.

За умовою визначення оптимальної комбінації товарів Х і У (ІІ Законом Госсена):
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    20 Х + 50 У = І

   У = 0,4Х

   20 Х + 50 ∙ 0,4Х  = І

   У = 0,4Х

   40Х = І.

При І1 = 1000 грош. од., оптимальні комбінації товарів Х і У такі: Х1 = 25, У1 = 10.

При І2 = 1600 грош. од., оптимальні комбінації товарів Х і У такі: Х2 = 40, У2 = 16.

(Можливі інші способи розв’язання задачі: з використанням формули вершини параболи або правила часток – див. розв’язання задачі №2 в 10 класі).

2) Бюджетні лінії споживача задаються рівняннями:

20 Х + 50 У = 1000 та 20 Х + 50 У = 1600.

За умовою, функція корисності задається рівнянням TU = 2
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.

TU2 = 4ХУ.

Тоді рівняння кривих байдужості матиме вигляд: У = TU2 / 4Х.

За оптимальної комбінації Х1 = 25, У1 = 10: TU2 = 4∙25∙10 = 1000.

Рівняння початкової кривої байдужості: У = 250 / Х.

За оптимальної комбінації Х2 = 40, У2 = 16, TU2 = 4∙40∙16 = 2560.

Рівняння нової кривої байдужості: У = 640 / Х.

3) Побудуємо графіки відповідних бюджетних ліній та кривих байдужості із зазначенням оптимальних комбінацій товарів Х і У.

Крива «дохід-споживання» будується шляхом поєднання точок оптимального вибору споживача.
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4) Побудуємо криву Енгеля для товару Х:
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Оскільки зі зростанням доходу і витрат споживача на придбання товару Х його оптимальний обсяг збільшився, то товар Х є нормальним. 

IІІ етап

XІХ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки

11 клас

Задача № 3 (20 балів)

До комп’ютерної мережі Державної служби зайнятості потрапив вірус, який знищив частину інформації, що характеризує економіку умовної країни. Спеціалістами було відновлено лише деяку інформацію, а саме:

	Показники
	Значення

	Населення, млн. осіб
	

	Діти до 16 років, млн. осіб
	12

	Працездатне населення, млн. осіб
	

	У тому числі, млн. осіб:

	Студенти денної форми навчання
	3,2

	Особи, які вийшли на пенсію
	3,5

	Особи, які звільнилися за власним бажанням
	1,0

	Домогосподарки
	1,3

	Особи, які звільнилися та шукають роботу
	0,6

	Ув’язнені
	0,75

	Особи,  які  перебувають у відпустці
	1,2

	Особи,  які  знаходяться у психіатричних лікарнях
	0,1

	Інваліди
	0,3

	Особи,  які  звільнені у зв’язку з впровадженням нових технологій
	0,25

	Безпритульні
	0,5

	Особи,  які  зайняті неповний робочий тиждень
	0,8

	Особи,  які  звільнені та не шукають роботу
	0,15

	Особи,  які  звільнені внаслідок зміни структури попиту
	0,45

	Особи,  які  знаходяться на лікарняному
	0,9

	Особи, яких звільнили внаслідок спаду в економіці
	

	Особи, що закінчили навчальні заклади,

з них:

ті, хто шукають роботу

ті, хто не шукають роботу
	1,1

0,9

	Сезонні робітники,

з них працюючі
	0,7

0,4

	Чисельність інших (не вказаних вище) видів зайнятих
	

	Робоча сила
	

	Зайняті
	

	Безробітні
	

	Фрикційні безробітні
	

	Фактичний рівень безробіття, %
	8,0

	Природний рівень безробіття, %
	

	Рівень фрикційного безробіття, %
	4,0

	Рівень структурного безробіття, %
	


Виконайте такі завдання:
1) допоможіть Державній службі зайнятості відновити дані та зробіть розрахунки відповідних показників; 

2) визначте фактичний обсяг ВВП, якщо коефіцієнт Оукена дорівнює 2,5, а потенційно можливий обсяг ВВП дорівнює 100 млрд. грош. од.

3) розрахуйте темп інфляції, якщо коефіцієнт чутливості темпу інфляції до зміни поточного рівня безробіття становив 0,7, а очікуваний темп інфляції – 10,1%. Побудуйте відповідну криву Філіпса у короткостроковому періоді.

Розв’язання:
1) Визначимо чисельність фрикційних безробітних:

Uфр. = 1 + 0,6 + 0,9 + (0,7 – 0,4) = 2,8 (млн. осіб).

2) Враховуючи, що нам відомий рівень фрикційного безробіття, знайдемо чисельність робочої сили:

Uфр. = 
[image: image27.wmf]04
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L = 70 (млн. осіб).

3) Визначимо чисельність структурних безробітних:

Uстр. = 0,25 + 0,45 = 0,7 (млн. осіб).

та рівень структурного безробіття:

uстр.= 
[image: image28.wmf]%.

1

%

100

70

7

,

0

=

´


Рівень природного безробіття:

u*= 4% + 1% = 5%.
4) Враховуючи фактичний рівень безробіття, знайдемо загальну чисельність безробітних:

u = 
[image: image29.wmf].
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U = 5,6 (млн. осіб).

5) Тоді чисельність циклічних безробітних (звільнених у зв’язку зі спадом) становитиме:

uцикл. = 5,6 – 2,8 – 0,7 = 2,1 (млн. осіб).

6) Чисельність зайнятих:

Е = 70 – 5,6  = 64,4 (млн. осіб).

З них наведені в таблиці = 1,2 + 0,8 + 0,9 + 0,4 = 3,3 (млн. осіб).

Таким чином, не враховані в таблиці = 64,4 – 3,3 = 61,1 (млн. осіб).

7) Для визначення працездатного населення, візьмемо до уваги категорії, що не входять в чисельність робочої сили.

Інституційне населення = 12 + 3,5 + 0,75 + 0,1 + 0,3 = 16,65 (млн. осіб).

Економічно неактивне населення = 3,2 + 1,3 +0,5 +0,15 + (1,1 – 0,9) = 5,35 (млн. осіб).

Таким чином, працездатні = 70 + 5,35 = 75,35 (млн. осіб).

8) Населення країни = 75,35 + 16,65 = 92 (млн. осіб).
9) Визначимо фактичний обсяг ВВП:

Згідно із законом Оукена 
[image: image30.wmf]).
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Підставимо отримані результати і дані умови:  
[image: image31.wmf]%)
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;

100 – Y = 100∙2,5∙0,03;

Y = 92,5 млрд. грош. од.

10) Відповідно до рівняння кривої Філліпса: 
[image: image32.wmf]*).
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За умовою, коефіцієнт чутливості темпу інфляції до зміни поточного рівня безробіття α = 0,7, а очікуваний темп інфляції π* =10,1%.

Отже, фактичний темп інфляції: πt = 10,1% - 0,7(8% - 5%) = 8%.
Побудуємо відповідну криву Філіпса, яка задається рівнянням: πt = 10,1% - 0,7(u - 5%) або πt = 13,6% - 0,7u.


[image: image33.wmf]Крива Філіпса

0

2

4

6

8

10

12

14

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

20

U

π

t

13,6

19,4


	Населення, млн. осіб
	92

	Діти до 16 років, млн. осіб
	12

	Працездатне населення, млн. осіб
	75,35

	У тому числі, млн. осіб:

	Студенти денної форми навчання
	3,2

	Особи, що вийшли на пенсію
	3,5

	Особи, що звільнилися за власним бажанням
	1,0

	Домогосподарки
	1,3

	Особи, що звільнилися та шукають роботу
	0,6

	Ув’язнені
	0,75

	Особи, що перебувають у відпустці
	1,2

	Особи, що знаходяться у психіатричних лікарнях
	0,1

	Інваліди
	0,3

	Особи,  які  звільнені у зв’язку з впровадженням нових технологій
	0,25

	Безпритульні
	0,5

	Особі, що зайняті неповний робочий тиждень
	0,8

	Особи, що звільнені та не шукають роботу
	0,15

	Особи, що звільнені внаслідок зміни структури попиту
	0,45

	Особи, що знаходяться на лікарняному
	0,9

	Особи, яких звільнили внаслідок спаду в економіці
	2,1

	Особи, що закінчили навчальні заклади,

з них:

ті, хто шукає роботу

хто не шукає роботу
	1,1

0,9

0,2

	Сезонні робітники,

з них працюючі
	0,7

0,4

	Чисельність інших (не вказаних раніше) видів зайнятих
	61,1

	Робоча сила
	70

	Зайняті
	64,4

	Безробітні
	5,6

	Фрикційні безробітні
	2,8

	Фактичний рівень безробіття, %
	8,0

	Природний рівень безробіття, %
	5,0

	Рівень фрикційного безробіття, %
	4,0

	Рівень структурного безробіття %
	1,0



[image: image34.emf]IІІ етап   X ІХ   Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки   9 - 11   клас     Відповіді на тести     

№  9 клас  10 клас  11 клас  

1  Б  В  А  

2  В  Б  Б  

3  А  Б  В  

4  В  В  В  

5  А  А  В  

6  А  А  А  

7  А  В  В  

8  Б  Г  А  

9  В  А  А  

10  Б  Б  Г  

11  Б  Г  Г  

12  В  А  Г  

13  А  Г  Б  

14  Б  Б  В  

15  В  В  В  

16  В  А  Б  

17  В  Б  А  

18  Г  Г  А  

19  В  В  А  

20  Б  Б  Г  

21  В  В  А  

22  А  А  А  

23  А  А  В  

24  А  А  В  

25  Г  Г  В  

26  В  В  А  

27  Б  А  А  

28  Б  Г  Г  

29  В  Г  Г  

30  Б  Г  Г  
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